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Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca  

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

Fone 3611-7142 – CEP 96193-000 

ATA DA TRIGÉSIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 08 DE 

OUTUBRO DE 2013. Presidida pelo Vereador, Márcio Luis Jaskulski, Secretariada pelo Vereador 

Mario Valdir Brandeburski. Às 19 horas e 40 minutos havendo número regimental, foram abertos os 

trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Alcindo Venzke, Cylon Ivo Nunes, Helio José 

Langhanz, Joel Santos Subda, Juliano Tejada, Paulo Israel Longaray Martins e Vino Peter. Ato 

contínuo, leitura e discussão da Ata da Trigésima Segunda Sessão Ordinária da Quinta Legislatura: 

Vereador Juliano: “Eu gostaria Presidente de fazer uma solicitação que seja arrumado esses 

microfones, porque eu vejo que vários colegas têm muitas partes inaudíveis e como são documentos 

históricos, que vai ficar no nosso município, é muito necessário que se tome uma providência mais 

imediata, para ser consertado, se é problema desses microfones, com certeza porque por falar alto, 

ou por falar baixo o microfone tem que funcionar da forma certa. Onde seja captado o discurso, a 

explanação do Vereador, então gostaria só de fazer esse apelo ao Presidente que seja arrumado, 

para não ter esses cortes em cada explanação do Vereador.” Vereador  Mário Valdir: “Também diz 

uma parte inaudível, depois diz passaram se os minutos ao Vereador Juliano” Vereador Helio José: 

“Como colocava anteriormente o colega Juliano, já me abstive da sessão passada da votação 

porque, já citei que tinha muita parte inaudível e continua dessa mesma forma eu nem olhei a da 

semana a qual foi votada, vou ver essa semana para ver se realmente, se é problema causado por 

alguma expressão, de repente um tom vamos dizer dessa forma, se é por mim o erro ou é da mesa 

dos microfones, ou é na elaboração da ata. Então vou me abster hoje de novo e vou escutar a 

anteriormente da outra sessão e dessa para ver se realmente qual e o problema que está 

acontecendo, é inadmissível citação de tanta parte inaudível,então espero que seja consertado.” 

Vereador Juliano: “Também não comentaste naquele momento ali que eu estava falando, que nas 

transmissões da rádio Câmara principalmente na minha fala ficou com muito eco, então é outro 

problema que as pessoas que escutam, então desistem por não entender o que está acontecendo. 



 

 

2 

 

Então acho que não é bom para essa Casa que tem que ser interpretada da melhor forma por 

aqueles que nos elegem, então vou deixar registrado e vou pedir providência.” Votação da Ata: 

aprovada por sete votos, uma abstenção do Vereador Helio. Leitura das correspondências recebidas 

pela Câmara: Leitura do Ofício nº 329/2013, oriundo do Poder Executivo; Leitura do Ofício nº 

331/2013, oriundo do Poder Executivo; Leitura do Ofício nº 332/2013, oriundo do Poder Executivo; 

Leitura do Ofício nº 333/2013, oriundo do Poder Executivo; Leitura do Ofício nº 334/2013, oriundo do 

Poder Executivo; Leitura do Ofício nº 20/2013, oriundo da Comissão de Orçamento Finanças e 

Controle Externo; Leitura do Comunicado nº223060/2013 oriundo do Ministério de Educação. Dando 

continuidade, passou a -------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------ORDEM DO DIA------------------------------------------------------

Verificação do Quorum, todos os Vereadores presentes. Discussão e votação do Projeto Decreto 

Legislativo nº 01/2013, aprova as Contas do Município de Chuvisca relativas ao exercício de 2010. 

Vereador Helio José: “Como já foi citado anteriormente em outras sessões, serei contrário já 

argumentado e relembrar e que jamais eu seria favorável as contas da forma que está sendo 

elaborado pelo Tribunal de Contas porque lembro aqui muito bem eu e o colega Vereador Mário 

Valdir onde a gente entregou sobre o transporte escolar e diversas outros fatores pra ser investigado 

Aonde eu em refiro mais ao transporte escolar e aonde não foi elaborado nenhuma analise de 

levantamento. E também além dessa temos aqui os desvio de verba pública que estão sendo 

depositadas a onde a Prefeitura está pagando até esses aluguéis, esses absurdos e que como que 

vão aprovar se isso ai é com certeza  das contas de dois mil e dez já existe irregularidades, já existia 

o controle Interno, no qual na sessão passada pedi que fosse retirado esse projeto e trouxesse para 

essa casa um relatório da comissão do controle Interno para que a gente analisa-se melhor. E 

também outro fator mais importante que hoje está nessa casa ta pedindo que a gente arquivasse as 

comissões de inquérito, a criação pedindo o arquivamento e foi citado na sessão passada de que a 

gente teve o tempo suficiente para ser analisado a prestação de contas e se já foi ignorado na 

gestão passada do anterior Presidente Vereador José Altair, Vereador hoje Vice-Prefeito Diego e 

hoje aqui pedindo ainda o arquivamento da comissão de Inquérito, como que a gente vai aprovar se 

tudo está sendo levado para a frente e destapadas as verdades, já essa semana já entrei em contato 

com o Ministério Público no qual a gente vai entregar e até já está com mandado Judicial que vai 

entrar com certeza nessa Casa pela administração dela e a Assessoria Jurídica que vai responder 

pela questão de quanto o andamento dela. Então dessa forma eu peço a compreensão dos outros 

colegas Vereadores, demais que sege votado contra ou sim retirado e esperado o análise desses 
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levantamentos, dessa comissão de inquérito e assim por diante da justiça enfim.” Vereador Juliano: 

“É uma situação muito constrangedora Hélio, a gente pensa em aprovar as contas onde numa 

administração que teve um desvio de verba pública, onde está comprovada e onerando os nossos 

contribuintes, pagando para o armazenamento do roubo da Ex- Secretária do Ex-Prefeito Nelino 

Venzke e o atual Prefeito que na época era Vice-Prefeito Ervino Wachholz. Então não tem nem 

como passar por minha cabeça em ser favorável em uma situação dessas, e esses requerimentos 

de CPIs que já deveria ter acontecido aqui nesta Casa tem que postar mais a público esses 

envolvimentos que teve nessa gestão, então serei contra e espero que seja o mais rápido possível 

apreciado esses problemas que ocorreram nessa administração que teve passada.” Vereador Mario 

Valdir: “Eu gostaria de perguntar antes de falar do Presidente, qual dos dois que está em votação, 

porque os Vereadores que ali se manifestaram sobre dois pedidos.” Presidente Márcio: “È nós 

estamos discutindo projeto de decreto Legislativo zero um, que aprova as contas de Chuvisca no 

período de dois mil e dez.” Vereador Mario Valdir: “Misturaram o assunto no fim fica perdido, não 

pode ser dois projetos votados ao mesmo tempo, eu gostaria que eles se referissem a cada um na 

hora certa, porque quem ta lá escutando vocês dizem que até os eco atrapalham, para confundir a 

cabeça das pessoas que estão nos ouvindo. Quero dizer aqui que eu até sou mais do debate dessa 

prestação de contas, porque aqui fala-se que as contas de dois mil e dez, e se eu não me engano 

nesse ano o Tribunal de Contas não veio nem fazer levantamento sobre a prestação de contas de 

dois mil e dez, é aquela maneira que eles aprovam verificando papéis, só pela informação no site, 

não quero estar errando mas teve um ano que eles não vieram aqui. Então acredito que nós 

deveríamos aprofundar mais os estudos sobre essa prestação de contas para ver se realmente é 

esse ano que eles não tiveram aqui ou não e que quando começaram acontecer esses bens 

comprados que a Secretária estava levando para seu poder dinheiro do Município, eu não me lembro 

se foi em dois mil e dez, dois mil e onze porque hoje nós estamos em dois mil e treze, essas contas 

são de dois mil e dez. Eu gostaria de até de analisar talvez em uma, ser fundado uma comissão para 

a gente discutir isso porque nós vamos discutir isso agora durante a ordem do dia nós vamos levar a 

noite toda.” Vereador Alcindo: “Eu aqui ouvindo essas discussões aqui sobre a aprovação ou não ai 

me veio uma dúvida aqui se o real discussão ou estão contra a aprovação das contas realmente do 

Município ou contra o modo de o Tribunal de Contas avaliar esses, essa prestação de contas, ou se 

tem alguma coisa contra o Tribunal, então pelo que eu vejo aqui foi citado também a situação dos 

roubos que foi colocado ali etc., eu vejo que é uma situação separada por então ali foi abrido 

inquérito, está sendo avaliado, é uma situação diferente ta sendo julgado quem vai pagar quem não 

vai pagar, se não fosse feito nada disso ai acredito que realmente deveria culpar o Tribunal de 
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Contas por ter dado esse parecer favorável, eu vejo dessa maneira, então não tem o porquê misturar 

uma coisa com a outra.” Presidente Márcio: “Os roubos também pelo que a gente tem o 

conhecimento partiram no final de dois mil e onze, e as contas são dois mil e dez, então mesmo que 

o Tribunal tivesse vindo aqui ele não teria nem o conhecimento disso aqui, e foi apurado pela 

administração, aberto já a apuração lá pela comissão e eles investigaram isso desde a época de dois 

mil e dez e de lá para cá isso consta tudo nessa apuração que a Prefeitura fez , portanto mesmo que 

nós peça esse relatório a Prefeitura as contas de dois mil e dez, não vão alterar em seu conteúdo, 

porque o roubo se deu em dois mil e onze foi descoberto, a partir daí que é aberto um inquérito na 

Prefeitura. Meu voto seria e será favorável também a este, as contas de dois mil e dez, independente 

se o Tribunal esteve aqui ou não, uma vez que a documentação e analise dos balancetes, balanço 

patrimonial e toda a documentação que a Prefeitura mandou, os auditores aceitarão e assim eles 

formalizarão a aprovação das contas do Município de Chuvisca, com tudo não houve danos ao 

Município de Chuvisca e a multa que foi imposta ali foi somente a pessoa física do Prefeito e não ao 

Município, quem teve que pagar alguma coisa foi o Ex-Prefeito no caso, teve que pagar a multa e o 

Município não teve ônus em qualquer momento nessa prestação de contas em dois mil e dez.” 

Vereador Helio José: “Eu não misturei dois assuntos, não, eu citei que estava a votação do 

arquivamento da comissão de inquérito que investigava fatos relativos ao exercício no qual está 

sendo julgado. E quanto o Tribunal de Contas vem analisa documentos, documentos, notas fiscais e 

pagamentos, mas eu me referi ao transporte que a gente colocou pra ele e eles simplesmente até 

agora não tem um levantamento de quilômetros citados por mim, está aqui a comissão de inquérito 

que está para ser criada no qual foi ignorado por essa Casa, seria isso.” Presidente Márcio: “Sendo 

discutido então o projeto eu quero antes de colocar em votação o nosso quórum hoje é de nove 

Vereadores e que para que esse decreto, sege derrubado nós precisamos de seis votos contrários 

ao projeto de decreto, independente de outros resultados, a não ser seis votos contrários ao projeto 

de decreto ele permanece valendo e assim serão aceita a decisão do Tribunal de Contas. Nós temos 

o artigo duzentos e quarenta e três do Regimento Interno, em seu parágrafo terceiro, inciso primeiro 

que considera ser rejeitado se receber o voto contrário de dois terços ou mais, portanto seis 

Vereadores para que seja derrubado a decisão do Tribunal de Contas. Caso em que a Mesa 

acolhendo, e isso também está explícito na Constituição Federal em seu artigo trinta e um parágrafo 

segundo, Constituição Federal de oitenta e oito, portanto nosso quórum hoje aqui de nove 

Vereadores e antes de nós colocar em votação o Regimento Interno pede que sege colocado em 

votação o voto secreto, mas mediante a vários fatos pela de Lei de transparência e acesso as 

informações quero colocar em votação se nós faremos a votação secreta do Projeto de Decreto ou a 
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votação que nós estamos acostumados, e assim cada um possa estar aqui e a comunidade também 

acompanhar. Aos Vereadores que querem que permaneça conforme está no Regimento, 

permaneçam sentados aceitando o que o Regimento nos diz e aos Vereadores que querem que a 

nossa votação sege aberta levante-se, portanto, que nós vamos contra o Regimento e vamos fazer 

uma votação aberta aonde os Vereadores estarão colocando o seu voto também ao público e não 

uma votação secreta, portanto nesse momento nós estamos colocando em votação, a questão do 

tipo de votação que vamos abortar, votação secreta maioria dos Vereadores sentados, votação 

aberta maioria dos Vereadores em pé, portanto está em votação o modo de votação do Decreto 

Legislativo.” Cinco Vereadores optaram pelo voto secreto.   Presidente Márcio: “Então, nós 

vamos cumprir o Regimento Interno, peço ao Secretário ao Secretário que rubrique as cédulas e 

assim também faça a sua conferência. Nestas cédulas, portanto, então consta Estado do Rio Grande 

do Sul, Poder Legislativo, Câmara de Vereadores de Chuvisca. Baseado no Regimento Interno artigo 

178, inciso terceiro, a votação do Decreto Legislativo 01/2013, aprova as contas do município de 

Chuvisca, relativa ao exercício de dois mil dez. Aos Vereadores que aprovam tem o sim e aos 

Vereadores que reprovam tem o não. Votação do Decreto Legislativo nº 01/2013:  Aprovado por 

Cinco favoráveis, e quatro contra. Presidente Márcio: “Passamos agora a discussão do 

arquivamento dos requerimentos para criação de Comissão Parlamentar protocoladas na legislatura 

passada. Antes de partimos para a discussão quero só fazer alguns relatos. Com relação a CPIs aos 

pedidos de CPIs da última Legislatura assinados por Vereadores que não conseguiram se reeleger, 

foi levantado pelo Vereador Mario Valdir Brandeburski que em consulta ao seu advogado o mesmo 

lhe informou poderia responder uma CPI, onde o requerimento de instauração estava assinado pelo 

Vereador que não reeleito na atual Legislatura. Diante disto, como governo democrático que somos 

e ressaltando ainda o estado democrático direito de todos os cidadãos têm seus direitos preservados 

pela Constituição atual. Passado tal argumentação do Vereador Valdir a Assessoria Jurídica desta 

Casa, e solicitado também que fosse consultado também a UVERGS que presta Assessoria em 

todos os aspectos jurídicos. E algumas sessões plenárias atrás também foi lido o parecer dessa 

Casa relatando as argumentações também do Vereador Mario Valdir, que estavam bem 

fundamentadas e a consulta da UVERGS, o Assessor Jurídico Marcos Ramos Pinto em conjunto 

com aquela Assessoria constatou que os fatos alegados pelo Vereador tinham fundamento legal. E 

em estudo revendo requerimentos de CPIs que estavam em ordem do dia cronológica aguardando 

instauração a quê investigaria fatos contra o Vereador Mario Valdir, que estava em primeiro e as 

posteriores a esta citada haviam assinaturas de Vereadores não reeleitos na última eleição. NO que 

passa citar Maria Denise Abreu, Olídio Delamar da Cunha e Selma Wachholz Venske. Portanto, 
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usando desta Presidência que ocupo até o final de dezembro de dois mil e treze, e sendo 

democrático e procurando sempre ser justo, levo ao conhecimento dos Nobre Vereadores a situação 

que descrevi. Observo ainda que depois do parecer que foi lido, embora existissem pronunciamentos 

políticos contrariedades, nenhum recurso foi protocolado nesta Casa, sendo assim passo o conteúdo 

aos Nobre Vereadores para que exerçam o direito ao voto. Com relação ao arquivamento, todos os 

requerimentos de CPIs protocolados na última Legislatura e que foram assinados por Vereadores 

que não se reelegeram, portanto entendo que seja respeitada a legalidade e a fundamentação 

argüida verbalmente também pelo Vereador Valdir, que seria o arquivamento da CPI em que ele 

deveria ser investigado e todas as demais também o arquivo pelo o mesmo motivo de que existem 

assinaturas de Vereadores que não se reelegeram. Portando deixo agora em discussão se algum 

Vereador quiser se manifestar em relação ao arquivamento.” Vereador Mario Valdir: “Eu acredito 

que essa palavra que consta arquivamento não seria até a fundamental, porque os, nenhum deles 

até poderia deixar o meu se vocês quiser investigar porque até já existe protesto sobre ele, não tem 

o que investigar, não tem o que fazer sobre ele, sobre esse pedido, porque vocês vão gastar um 

dinheiro para fazer isso que não há mais necessidade, já vocês tanto cansaram de falar durante a 

campanha e agora que eu tenho que eu estou respondendo esses processos, esse processo já está 

sendo respondido a nível judicial, não tem mais nada que investigar aqui, porque a investigação aqui 

leva ao que, a gente entregar ao poder judiciário para que dê seguimento nas coisas, então não há 

sobre o meu caso, não estou me defendendo, mas não há, mas se tivesse como deixar só o meu, 

deixaria porque eu não devo nada para ninguém, não tenho cola pra vagabundo nenhum pisar em 

cima de mim. E outra coisa, eu quero dizer que ano passado em janeiro porque eu ajudei a fazer 

esse Regimento e eu sei o que consta nele e tenho boas lembranças, todos os pedidos que no ano 

que não forem, ficarem de um ano para outro, que não foram abertas, eles perdem a validade, como 

perderam a validade já que ano passado quando começou o ano Legislativo e eu entrei de novo com 

um pedido, protocolei nessa Câmara um pedido das CPIs de novo, aonde o Vereador Helio e a 

Vereadora Denise assinaram juntamente comigo esses pedidos, então o meu deixou de ser o 

primeiro da fila, pode ser até o último ou ninguém pediu que visse o ano passado ele tem pedido do 

ano retrasado, do ano passado não tem. Mas eu acho que todos têm que ser arquivados porque 

nenhum foi aberto, se alguém tem que ser penalizado é o Presidente desta Casa que exerceu a 

Presidência o ano passado, que quando foi protocolado em um ano ele não abriu esses pedidos de 

CPI, então esse Presidente sim que Legislou nessa Casa que deve pagar por isso. Como vai para a 

votação vou votar a favor do arquivamento porque é o que diz o nosso Regimento, quero que fique 

bem claro que eu estou aqui pra falar o que é.” Vereador Helio José: “Eu não estou aqui pedindo 
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que votasse contra por fato citado pelo colega, não pela CPI que no qual ele respondia também, mas 

é um absurdo, é um absurdo, vergonhoso, a gente ter que pagar, vamos ter que pagar um Assessor 

Jurídico pra quê, para entrar com um mandato judicial contra essa Casa Legislativa, porque eu tive 

que entrar com um projeto de resolução para ser arquivadas as que já estavam julgadas, que a Casa 

não fazia nada na gestão passada e deixou correr, após isso depois de arquivadas para que fosse 

instaurada aberto projeto de resolução criado pra que, vinte de novembro para que se abrisse as 

próximas CPIs assinadas por mim, todas elas, a Casa não fez nada, levou porque era interesse de 

quem, dos Vereadores que faziam parte do Governo, da Presidência dessa Casa, da Assessoria 

Jurídica dessa Casa, que é paga e contratada pelo Assessor Jurídico, agora como que eu vou 

admitir ser arquivada as CPIs que investigam se o mal não é causado por mim, se descumpriram o 

Regimento, não foi por mim, vou arquivar, não senhor, por mim eu peço que seja transparência 

como foi votado, pouco tempo foi feito pela transparência os Vereadores permaneçam, fiquem de pé, 

pela nova Lei da transparência, e eu fui claro e vou ser claro de novo em respeito aos eleitores, em 

respeito ao povo que trabalha e sua para pagar esse salário nosso aqui, peço que seja contra o 

arquivamento e sim que se abra e se conclua uma por uma. Uma vergonha ser votado o 

arquivamento dela hoje porque o mandato judicial cabe e vai ser aprovado, tenho certeza. Eu quero 

ver depois a cara de quem votou contra, quem votou a favor do arquivamento aliás, quero ver depois 

porque eu tenho certeza que o juiz jamais vai passar por cima do Regimento, por cima da Lei  que 

vai dar favorável pra quem arquivou, quem não tocou conforme a Lei obriga nós aqui nessa Casa 

seria isso muito obrigado.” Vereador Mario Valdir: “Eu acho que o Vereador quer votar contra a Lei, 

porque a Lei diz que quando não abertas no mesmo ano que protocoladas não podem ser mais 

abertas, então o senhor quer votar contra a Lei é isso que o senhor quer fazer. Agora eu lhe convido 

a fazer a Lei certa aqui na Câmara se o senhor quiser o senhor abra elas, e eu assino junto com o 

senhor, o pedido dessas CPI para serem abertas de novo. Ai vai ser certo, ai nós vamos protocolar e 

ai vão ter que ser abertas esse ano, agora as que passaram se nós tiver votando a favor vamos 

estar votando errando.” Vereador Alcindo: “Eu aqui vi o colega Vereador Helio falando em vinte de 

novembro ele queria abrir CPI vejam só, em fim de mandato, não que eu sou contra CPI eu participei 

das outras ano passado também e assim vinte de novembro no fim de um ano letivo, em fim de 

mandato até quando muitos Vereadores que assinaram que iam fazer parte não estariam esse ano 

como não então, eu acho que seria fim de ano um prazo muito curto não teria dado tempo e que foi 

concluído antes aquelas outras que foi passado e até em época de eleição ali ninguém ali  quis abrir, 

parece que iam perder tempo fazendo, para fazer a sua campanha, não quiseram abrir antes, ai 

depois bem no fim do ano querem abrir, eu acho outra coisa injusta, ou sem tempo começar e não 
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findar também não adiantava, eu só vejo dessa maneira, eu acho queira abrir então abra, veja o fato 

arrume mais as três assinaturas e coloque porque hoje tem realmente Vereadores que estão 

naquele pedido que hoje não estão mais na Casa, então são inválidos, como até o colega Valdir 

falou é independente da outra Lei também que derruba as, essas CPIs seria isso.” Vereador Vino: 

“Só aprofundando um pouquinho mais, como o Vereador Alcindo falava, o Vereador Helio queria que 

abrisse as CPIs em fim de novembro aonde que nós já saberíamos que não poderia ser aberto 

porque já tinha os Vereadores que não tinham se reelegido, não tinha mais fundamento Vereador, 

repito mais uma vez você está ai atrás dessa Mesa eu acho embaralhado, ta nem querendo cumprir 

as Leis, então o meu comentário seria isso ai, eu acho que não tem o que nós ir contra a Lei acho 

que temos que votar a favor da Lei.” Vereador Juliano: “Eu não vou entrar em mérito do que é certo 

do que é errado só acho uma pena da forma que estão sendo colocadas, os Vereadores são 

suplentes, Olidio suplente, a Denise suplente, então eu acho que podia ter sido aberto em novembro 

e fazendo da forma correta como o Valdir estava falando, eu acho que para mim essa desculpa não 

cola. Vereador Helio José: “Eu fiz o requerimento em novembro porque não estava sendo aberta, 

eu tive, eu tive que entrar com um requerimento, mas elas foram protocoladas dia treze de maio, 

março, treze de março, treze de março. E outra Vereador Vino, presta bem atenção, não é porque o 

Vereador que assinou aqui não se elegeu que você deve de retirar, se foi levantado um fato deve ser 

investigado, porque temer, porque você também está aqui para ser investigado, porque você 

também está aqui para ser investigado Vereador Vino, é por isso que você faz questão, que acumula 

a função de parlamentar municipal, bem como membro e proprietário da sede da Associação 

comunitária situada nesse Município, o qual mantém convênio com o poder Executivo Municipal que 

por sua liberou verba pública aquela através de gestões municipais as quais sejam, sege senhor 

Prefeito Municipal, senhor Vice-Prefeito, Secretário da administração assim por diante, é esse é o 

interessa que você demonstra, se o Vereador não se elegeu, mas aqui eu disse, eu vou repetir, que 

está bem claro, não é que o colega Mário Valdir não estava correto em partes da sua colocação, se 

não tivesse tempo, mas tinha tempo para se abrir sim, tinha tempo para se abrir, se não tivesse 

tempo com certeza iria reiterar em janeiro com certeza, assim dessa forma eu jamais vou aceitar 

esse tipo de votação e deixo aqui bem claro o meu repúdio e eu espero que não façam. Então eu 

jamais aqui quero fazer a mesma colocação de antes de que quem vai julgar isso, vai ter um 

mandato judicial, dessa forma vamos ver quem é que está certo aqui se é o Vereador único ou é os 

demais que vão votar a favor do arquivamento.  Vereador Mario Valdir: “Vereador, eu quero falar 

não se referiu a minha pessoa não deu pra mim entender. Eu até nem vou poder votar porque é um 

dos requerimentos diz a meu respeito e quando diz a respeito da pessoa, não pode votar, eu vou 
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estar impedido da votação, mas eu não sou nem pelo arquivamento nem por pelo não arquivamento. 

Eu acho que esses pedidos de CPIs não tem mais validade, eu acho não eu tenho a certeza que não 

tem. Eu sei que ano passado quando o senhor pediu tinha, tina como abrir, então o senhor tem que 

entrar contra a pessoa que não abriu essas CPIs do ano passado, ai da para fazer uma CPI sobre 

pessoa que era o Presidente dessa casa que não me lembro quem era, dessa forma o senhor vai 

agir correto.” Vereador Joel: “Eu acho que quando o Vino se referiu ali quem não se reelegeu não 

teria a vontade, acho que se a pessoa estiver nessa casa, estiver recebendo ele tem que cumprir até 

o último dia o seu mandato independente do que tiver que fazer, eu acho que ali entendi o que o 

Valdir falou, eu acho que não foi aberto, foi por culpa então de alguém, então essa pessoa tem que 

ser de uma forma ou outra dar uma explicação porque que ele não colocou a par isso não abriu, eu 

acho que é por ai, tem alguém culpado.” Vereador Mário Valdir: “Márcio, só para colocar certos 

Vereadores quando dizem que os vereadores não se elegeram por isso que os pedidos que são 

feitos aqui, eles terminam o prazo no fim do ano, como ocorreu teve uns que não se elegeram no 

outro ano que eles não estão, mas o caso ali foi diferente, eles foram pedidos em janeiro do ano 

passado, então essa casa deveria ter aberto os pedidos porque os Vereadores ficaram o ano todo, 

agora como para abrir este ano não tem como, isso ai é lógico. Presidente Márcio: “Só para finalizar 

eu quero colocar também, que se forem abertos qualquer um dos acusados na CPI se entrar com 

um recurso pode chegar na conclusão dela, e simplesmente a gente perde todo o serviço que foi 

feito na abertura da CPI, então um simples requerimento dizendo que essa CPI está ilegal, está 

abertura está fora do prazo legal derruba todo o serviço que foi feito na CPI, então não há o porque 

nós hoje abrir uma CPI, sabendo do resultado final dela que também vai ser o arquivamento de todo 

o trabalho que foi feito durante três, quatro ou cinco meses de trabalho de uma CPI. Sendo discutido 

então esse arquivamento, então aos Vereadores que querem o arquivamento desta, desses 

requerimentos que criam as comissões parlamentares de inquérito que foram protocoladas na 

Legislatura passada permaneçam sentados e aos contrários que levantem-se, portanto está em 

votação, o arquivamento para a criação da comissão parlamentar.  Vereador Mario Valdir: “Quero 

deixar claro que como o meu nome tem uma dessas CPI em abertura, o meu voto não quero que 

seja contado porque eu não tenho o direito a isso.” Votação do arquivamento: quatro votos 

favoráveis dos Vereadores Alcindo, Cylon, Paulo e Vino ao arquivamento, três votos contrários dos 

Vereadores Helio José, Joel e Juliano, Vereador Mario Valdir se julga impedido da votação.  Leitura 

dos pedidos de indicações nº 354, 355 e 356 de autoria do Vereador Mario Valdir. Leitura do pedido 

de indicação nº 357 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Apoiado por 

seis votos, ausentes do plenário os Vereadores Helio José e Vino. Leitura do pedido de indicação nº 
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358 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Vereador Helio José: “Eu 

gostaria de que o líder do governo além dos demais que eu estou pedindo o apoio,o líder do governo 

cobra-se da administração para que se faça como também citada aqui a São Miguel...(Parte 

inaudível) acrescentando que fosse até o antigo salão Rancho Grande e essa que seja concluída no 

Guaraxaim da Serra e na Picada Grande, nas duas localidades indo até a Vilma e a outra até o Isaac 

e peço que seja, não tão somente votado, mas cobrado que a administração fizesse esse, essa 

colocação porque é injusto um Secretário de obras, entrar na administração e já colocar em frente a 

sua residência, mandar colocar e foi colocado em frente a sua residência a iluminação pública para 

um morador, também aqui adiante da Brigada o Paulo, outra funcionária a motorista Grasi Müller, 

não é que eles não merecem, mas que desmerece as vila onde tem mais a população, como era 

aqui na Picada Grande, como é na Capela Velha que também tem o mesmo direito e já reivindicado 

já várias vezes, que se fosse feito então de forma justa, para todos espero que a administração faça 

e conclua esses demais, muito obrigado. Apoiado por sete vereadores, ausente do plenário 

Vereador Vino. Leitura do pedido de indicação nº 359 de autoria do Vereador Helio José, onde pede 

o apoio do plenário. Vereador Helio José: “Da mesma forma aqui estou pedindo que são vários 

moradores que já solicitam esse tipo de serviço e ainda mais que na sessão passada entrou um 

projeto cinquenta e três de dois mil e treze no qual pede uma abertura de crédito no valor de trinta 

mil e seiscentos para pagamento de manutenção de iluminação pública, então aqui eu vejo que 

temos dinheiro suficiente para que além de pagar a iluminação usada.  Também a manutenção trinta 

mil e seiscentos vai dar para concluir esses requerimentos tranqüilos e fazer com que tenha 

igualdade nesse Município. Apoiado por seis votos favoráveis, ausentes do plenário os Vereadores 

Paulo e Vino. Leitura dos pedidos de indicações nº 360, 361 e 365 de autoria do Vereador Juliano. 

Leitura do pedido de indicação nº 362 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. 

Vereador Joel: “Eu gostaria de pedir o apoio do plenário para essa indicação que eu já fiz por duas 

vezes, essa é a terceira, a entrada da propriedade do seu Sandro Bugs, aonde ele é plantador de 

fumo, aqui a maioria conhece ele, onde ele e a sua esposa os dois colhem aproximadamente 

setecentas arroubas de fumo, essa estrada tem um trezentos metros pra mais, passa ali no meio de 

uma Campo tem um banhado, uma entrada ruim para ele escoar a produção o seu filho tem que 

pegar o ônibus na beira da estrada passando ali e eu peço assim para que os Vereadores apóiem 

para que seja tomado ali uma providência, quanto aquela entrada ali o mais rápido possível, porque 

ele é um contribuinte do nosso Município e também merece uma estrada em boas condições para 

sair e chegar na sua casa, seria isso. Apoiado por todos. Leitura do pedido de indicação nº 363 de 

autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Vereador Joel: “Também gostaria de pedir 
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apoio do plenário, segundo o amigo aqui o Vanderlei Soares Sodré ele vindo até mim, até eu e 

falando do problema da alta velocidade que os veículos passam ali, sendo que tem um quebra mola 

aqui em frente a Câmara e o outro em frente ao posto de saúde, então pega todo esse trajeto até lá 

e aonde ali até é uma preocupação porque tem as secretarias ali, e ali vem muita gente ali, procurar 

a secretaria agora depois que ela veio para ali, então a preocupação é que tenha algum acidente 

porque a gente vê a velocidade que os veículos e tem o comercial Wolce ali também, se for dentro 

da possibilidade de construir até um redutor de velocidade, que se faça, porque pode salvar vidas, 

eu acho que tudo que vim a melhorar o trânsito na nossa avenida, com certeza é válido. Apoiado 

por todos. Leitura do pedido de indicação nº 364 de autoria do Vereador Joel. Votação do pedido de 

informação nº 116 de autoria do Vereador Helio José. Aprovado por sete votos, Vereador Alcindo 

ausente do plenário. Votação do pedido de informação nº 117 de autoria do Vereador Helio José. 

Aprovado por sete votos, Vereador Alcindo ausente do plenário. Votação do pedido de informação nº 

118 de autoria do Vereador Helio José. Aprovado por sete votos, Vereador Alcindo ausente do 

plenário. Votação do pedido de informação nº 119 de autoria do Vereador Juliano. Aprovado por sete 

votos, Vereador Alcindo ausente do plenário.  Votação do pedido de informação nº 120 de autoria do 

Vereador Juliano. Aprovado por sete votos, Vereador Alcindo ausente do plenário. Votação do 

pedido de informação nº 121 de autoria do Vereador Juliano. Aprovado por todos os Vereadores. 

Votação do pedido de informação nº 122 de autoria do Vereador Joel. Aprovado por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de informação nº 123 de autoria do Vereador Joel. Como não 

havendo mais nada a ser tratado na Ordem do Dia, passou-se ao-----------------------------------------------

-------------------------------------------------GRANDEEXPEDIENTE................................................................. 

O primeiro Inscrito o Vereador Juliano: “Quero saudar o Senhor Presidente Márcio Jaskulski, 

Senhor Secretário Mario Valdir Brandeburski, colegas Vereadores, comunidade aqui presente seu 

Marcelo Góes, o seu colega. E quero começar falando sobre esse pedido de indicação do Joel 

Santos Subda, é lamentável que o seu Clóvis Bugs na localidade da Costa do Pinheiro tantas vezes 

já mencionado por mim, mencionado por ele, não está com a sua estrada encascalhada como deve 

ser, um produtor que tanto contribui em nosso município e onde também quer uma qualidade de vida 

pra sua mãe que eu muito bem conheço e necessita de ter uma boa deslocação de sua querida 

casa. É uma estrada que vindo ladeira a baixo, entrando na parte de cima da estrada da Costa do 

Pinheiro que passa pelo Chicão é intransitável, então a gente pede lá por baixo que é então mais 

fácil. E esse Vereador que aqui vos fala Juliano Tejada por muitos anos vem doando cascalho pra 

esse município, desde do tempo do Teofilo, que é ali na entrada do São Braz onde hoje é meu 
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terreno que era do seu Teofilo, foi doado pra administração Enio, foi doado pra administração Nelino 

onde eu comprei, mantive doando, continua sendo retirado. Também esteve sendo retirado na divisa 

onde era do seu Mozarte depois passou pro seu França e hoje é do Alcindo. Então eu quero fazer 

um desafio, têm secretários, funcionários dessa administração dizendo que o Juliano Tejada está 

trancando de ser encascalhada as casas de muitos produtores. Eu desafio,  se um dia essas 

pessoas deram alguma coisa para esse município. Eu desafio, que gostam de falar que o Juliano ta 

trancando. Eu desafio e digo pra essas pessoas que ouvem que falem pra mim, e que essas 

pessoas falem na minha cara. Eu desafio essas pessoas se algum dia deram alguma coisa por esse 

município como eu já dei, independente divergi da administração Nelino Venzke sempre dei e 

continuo dando menos divergindo, mas divergindo politicamente, politicamente como é administrado 

o nosso município. Quero muito bem o senhor Prefeito Municipal Ervino Wachholz, seu Vice e peço, 

e quero muito que eles façam grande administração porque eu me preocupo tanto com essa 

comunidade que tanto merece. E uma preocupação que já está sendo muito apreciada por esse 

Vereador que há de água em muitas casas, temos muitas reclamações aqui na Picada, mesmo 

tendo sido chuvosos esses últimos dias temos problema de água. Então faço um pedido de 

indicação que elabore um programa emergencial porque vai se cada vez pior no verão, então botei 

emergencial mesmo que não tem... (Parte inaudível) mesmo que já sabe... (Parte inaudível) fracas 

porque os oradores sabem e já passaram por muitas dificuldades. Então vão lá façam esses poços 

que é uma necessidade muito grande. Então que o Prefeito faça esse humilde pedido, essa humilde 

indicação desse Vereador que vai ajudar muito essa comunidade. É lamentável que eu já reiterando 

diversas vezes sobre  a estrada do Guaraxaim da Serra ali do seu Jorge Markowski não ter sido 

ainda patrolada, ele até perdeu as esperanças, é lamentável, mas esse Vereador vai pedir até que 

seja patrolada aquela estrada para nós termos êxito. Então também quero salientar que o senhor 

Rivelino Lucena Soares, Geraldo Dombrowski, Solismar Macedo Ribeiro já estão com seus carros 

degradados por falta de cano que esse Vereador já pediu tantas vezes a indicação. Teria muito mais 

a falar senhor Presidente, mas estaremos voltando nos três minutos. O segundo inscrito o Vereador 

Joel: “Quero saudar o Presidente, Secretário, colegas Vereadores e a comunidade aqui presente. 

Serei rápido no meu comentário, onde quero falar sobre o meu pedido de informação sobre se há 

alguma campanha no município em pareceria com as escolas sobre drogas e doenças sexualmente 

transmissíveis. Aonde a Senadora Ana Amélia do nosso estado fala numa reportagem sobre o crak, 

que o crak em noventa e oito por cento dos municípios ele já está presente, segundo estudos da 

Confederação Nacional dos Municípios divulgado em dezembro aponta que noventa e oito por cento 

dos municípios do País enfrentam problemas relacionados ao trafico e consumo de drogas ilícitas. A 
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pesquisa abrangeu quatro mil quatrocentos e trinta cidades, identificando sérios problemas de 

drogas, isso a gente que todo dia vê televisão a gente fica muitas vezes não acredita o que a droga 

causa e a gente tem que se preparar, já tem talvez no município e os nossos administradores, a 

secretaria da assistência social e de saúde têm que fazer campanhas pra que nossos jovens estejam 

cada vez mais por dentro desse assunto pra que não caia na ilusão de usar drogas para mais tarde 

prejudicar a sua vida e de sua família. Seria isto Presidente, hoje o restante dos meus minutos eu 

passo pro Vereador Valdir pra fazer uso da palavra, depois nos cinco minutos dele ou conforme o 

senhor achar melhor.”  Presidente Márcio se manifestou:  “O senhor que sabe tem dois minutos e 

meio.” Vereador Mario Valdir se manifestou: “Vou aproveitar os minutos agora depois e depois farei 

uso dos meus. Peço a presença do Vice-Secretário pra fazer parte da Mesa. Boa noite ao 

Presidente, senhores Vereadores, as pessoas que nos assistem e em especial agradeço ao 

Vereador Juliano, desculpe Joel desculpa, ter cedido os minutos que me  sobraram e eu pra não 

misturar dois assuntos que tenho a abordar hoje, então vou falar sobre o primeiro. Venho aqui 

parabenizar a Escola Santa Luzia, a equipe diretiva, pedagogia e professores pelo primeiro jantar de 

pais que com um certo atraso foi feito agora em outubro e que numa noite não, um pouco fria, mas 

juntou eu mais de duzentas e vinte pessoas que tiveram lá pra jantar. E também um grupo de 

coreografia que se apresentou que é um grupo de dança formado também da Escola Santa Luzia 

onde tem uma filha do Vereador Paulo.....são jovens iniciando, mas fizeram uma belíssima 

apresentação da maneira de que os recursos que eles têm para que possam fazer isso. Então a 

gente vem aqui saudar pra que mais jovens ingressem em incentivar se eles dêem seqüência no 

nosso município. E também não quero ser injusto, teve um menino que também fez uma música com 

o seu saxofone, não lembro o nome dele, mas também um aluno aqui do município que se 

apresentou lá e eu achei muito lindo da maneira que ele tocou e se apresentou. Então são pessoas 

nossas daqui, do nosso município, são valores que o nosso município de Chuvisca ta construindo. 

Então seria este o assunto e agradeço novamente ao Vereador muito obrigado. O terceiro inscrito o 

Vereador Vino: “Boa noite ao Presidente da Casa, colegas Vereadores e a comunidade que nos 

assiste. Quero em primeiro lugar aqui agradecer ao secretário de obras por mais alguns pedidos que 

eu tenho feito durante as semanas que foram atendidos, um dos pedidos onde o ônibus não entrava 

até se eu não me engano o seu Ademar Marone, passando no Ordi Bierhals também foi concluído o 

ônibus vai buscar as crianças onde a estrada não permitia acesso, já foi concluído também e mais 

vários outros travessões que tenho pedido foram feitos já. E já aproveitando a oportunidade onde 

nosso colega Vereador Juliano comentava em dar bastante cascalho ao município, agradeço ao 

Vereador, é bom pro município só que na mesma moeda aproveitando pra também fazendo um bom 
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pátio aonde que não tinha como construir uma casa se fosse foi tudo retirado o cascalho pra 

aproveitando o Vereador fez o seu comércio e aonde você desafiava o Vereador que mais tinha 

ajudado o município, não quero desafiar ninguém, mas não poderia deixar passar em branco que 

você mesmo presenciou todas as carga de areia que foram colocadas debaixo do calçamento em 

frente a sua casa, também não se esqueça que um Vereador ou uma pessoa da comunidade doou 

aquela areia pra ser colocado debaixo do calçamento, como não só daquela rua ali como de todos 

outras ruas que foram feitas e foram várias, foi várias. Só naquele pedaço ali do Banco até a sua 

casa foi mais ou menos duzentas cargas de areia, aí você imagina quanto de areia foram doadas 

também para o município. Que bom que nós podemos, temos esse material pudemos ajudar a 

comunidade de nosso município. Também o Vereador Helio comentava sobre que tinha entrado pra 

ser aberto as CPIs em novembro, mas como esse Vereador concordou na época em não abrir, o 

Vereador não entrou com recurso, poderia ter entrado com recurso podia ter seguido as CPIs. Eu 

não sou contra CPI, não tem problema se você quiser abrir uma CPI contra o que você tava falando 

antes ali não tem problema nenhum, aqui hoje mais uma vez nós mostramos que temos 

transparência aqui nessa Casa. Hoje foi votado sete pedidos de informação, são noventa e nove por 

cento e meio pedidos de informação são aprovados dessa Câmara, então não vamos aqui chegar e 

dizer que estão escondendo, não temos escondendo nada, nós temos transparência, temos 

trabalhando com transparência e trabalhando pelo melhor do nosso município, a gente não tem nada 

a esconder. Também o Vereador Juliano tinha feito um pedido que seria, era pra ser colocado os 

roubos da Rose Mére secretária que na época fez esses delitos, fosse colocado no Pórtico, na casa 

da Cultura, não seria nada bom, eu achei outra alternativa, tem uma suposição de repente até pode 

ser válida, eu passando essa semana lá na sua residência e você tem um galpão bem grande lá que 

ta livre lá, parece que não ta usando, poderia muito bem ajudar o município colocar lá e não cobrar, 

também seria uma alternativa também Vereador. Não tendo mais nada hoje quero deixar aqui o 

convite pra próxima reunião da Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final para 

a próxima às dezessete horas e quinze minutos na próxima terça-feira, meu muito obrigado.”  O 

quarto inscrito o Vereador Helio José: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da 

comunidade que nos assistem, alguém em especial que está ouvindo pela se é que ta funcionando 

pelo site da Câmara de Vereadores meu boa noite,. Quero aqui pra não perder o embalo aonde foi 

citado que poderia ser colocado no seu galpão Vereador, ali a Prefeitura não paga nada de aluguel, 

mas só um pouquinho Vereador, deixa concluir, lá na sua propriedade pode Vereador Vino, porque 

lá tem dinheiro do município, lá é investido dinheiro no campeonato praiano, então lá tem 

investimento da administração pode ser colocado. Sobre pedidos de informações não adianta votar, 
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dizer que estão votando noventa por cento, assim por diante, porque votam, mas o Prefeito manda 

dizer que está no site que é porque ou se não estão vendo ou porque não entenderam o pedido de 

informação e vão levando com a barriga e nós vamos recorrer a quem, a Assessoria jurídica daqui 

não adianta, já reivindiquei várias vezes. Quero aqui parabenizar além da festa que eu não estive 

presente do dia dos pais que estava muito bonita, pela organização da escola, pela pessoal que 

organizou a janta que é do nosso Município, diz que uma belíssima janta e já é bem colocada até 

fora do Município pelo bom atendimento que fazem na pessoa do Eliandro. Também parabenizar a 

secretaria de educação pela belíssima feira do livro do qual eu estive presente na abertura, no outro 

dia não pude me fazer presente, mas pelo que vi ali, é uma grandeza para o Município pessoas de 

fora virem, como vieram ver esse tipo de organização. Também quero aqui fazer uma reclamação 

que já não é a primeira vez que a dona Olga uma pessoa de idade, acredito que tenha mais de 

noventa anos, já solicitou várias vezes, e para que um carro busca-se ela, que ela estava passando 

mal e dizem que não tem motorista, e eu já levei várias vezes e deparei com carro e com motorista lá 

dentro, agora o seu filho levou, e encontrou lá carros e motoristas, vejam só como que é, sem falar 

das coisas que fazem com os carros de saúde, e que a gente vê estacionado nos mercado buscando 

rancho não sei para quem, mas vejo muitas vezes aqui no mercado. Também pessoas me 

perguntaram, eu não posso responder, só vou fazer aqui uma colocação de que, porque que não 

teve que deve de ser esclarecido a continuação do campeonato praiano, muitos me perguntaram e 

eu não soube responder depois até respondi, não sei se respondi certo ou não, que deveria de falar 

com o Vereador Vino lá porque o único evento que tinha no Município era as carreira então que se 

foi ele o inter colonial, desculpa, se foi ele que desviou porque não tinha outro evento que interferi-

se, já tem várias vezes, não é o primeiro ano, já eu tenho aqui já reclamado dois anos que a festa do 

Município, do Padroeiro do Município, não trocam continua o campeonato e agora só tinha as 

carreira na propriedade do Vereador e não continuou o campeonato que vai atrasar e isso prejudica 

outros campeonatos que nem já vai sair o inter colonial e isso não é, nós que perdemos aqui, é a 

comunidade que perde um evento no Município, e quem perde no final das contas é o Município, 

porque é renda que tem ali, além do evento que engrandece, se perde a renda quando não 

acontecer esse evento. Também foi colocado areia, que foi dado areia Vereador que absurdo ouvir 

de novo isso ai, porque se nós pedir um pedido de informação, vocês peçam, quanto a Gomes Dull 

ganhou por aquela quadra, quanto foi pago por aquela quadra o calçamento, e ali foi pago todo o 

grãozinho de areia, não foi doado, se o Vereador doou, então a Gomes Dull repassou para ele, esse 

valor que ele recebeu da areia, porque foi pago, então que seria bem claro isso ai, a gente ouve 

certas coisas que é um absurdo, obrigado.” O quinto inscrito o Vereador Alcindo: “Meu boa noite ao 
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Presidente da Casa, Secretário, colegas Vereadores nosso assessor Dr. Marcos, dona Carla 

também, o Marcelo que se faz presente hoje aqui, já que eu não poderia deixar de relembrar o 

convite para a audiência pública na quinta-feira no dia dez de outubro ás dezoito horas então como 

aqui já foi lido nas correspondências. Falando em transparência aqui hoje também se viu uma 

votação secreta aqui no auto da votação das contas públicas de dois mil e dez do Município de 

Chuvisca, teve a votação para quem quisesse aderir ao voto aberto, ou o voto fechado como diz o 

regimento o voto secreto, votei á favor do voto secreto e digo por que, porque aqui no ano passado 

quando ouve essa votação, foi feito o voto aberto, e depois foi entrado com recurso ao Presidente 

dessa casa, então como diz o regimento, votei pelo sim e acredito também que é a forma, então se 

vamos votar aberto não tem problema, só eu me lembrei desse detalhe do ano passado, por isso eu 

votei sim pelo voto secreto, o que não altera que o meu voto era sim desde o começo e votei sim, é 

aberto também não tenho o porquê esconder né, também se fala aqui hoje eu tenho mais uma folha 

aqui onde se comemora muitas datas nesse mês, em todos os meses, pra falar a verdade, eu não 

poderia deixar de salientar algumas, como são muitas, não vou ler todas, mas hoje nós temos em dia 

oito nós temos no dia dez por exemplo o dia da semana da ciência e da tecnologia e dia mundial do 

Lions Clube, dia onze dia do deficiente físico que é uma data importante, não só lembrar que eles 

são deficientes, mas o que se pode fazer por eles né, dia do teatro, dia da nossa senhora Aparecida 

tudo é dia doze, dia da criança que é o futuro do nosso País, é outra coisa que se deve se lembrar 

bastante, dia do atletismo e dia do mar também é dia doze, dia do engenheiro agrônomo, dia do 

descobrimento da América até nem sabia que dia doze se comemorava essa data, se eu sabia não 

me lembrava, e várias outras datas, aqui dia treze por exemplo é dia do fisioterapeuta e assim vai, 

então as outras eu vou deixar para a semana que vem, as do dia quinze em diante. Falando aqui o 

Vereador de cascalho, a gente como é doação mesmo, muitas vezes a gente não quer se colocar, 

porque o mérito faz, aqueles falarem o que a gente faz, não a gente falar o que é doado, bem 

colocado por ele a gente sede aquele cascalho lá, mas também posso dizer que aquele produto não 

é muito bom, mas o que for possível, que seja necessário que queira usar da minha parte também 

pode usar que também além de beneficiar muito as estradas do nosso Município, como o outro 

Vereador falou isso não é de se negar. Feira do livro que teve aqui no Município não estivemos 

presente, mas pelos comentários já dos colegas Vereadores e outros que estiveram lá sei que foi 

bastante proveitoso também. E como o Vereador Vino falava da CPI também não deixo de ser a 

favor, mas como o Regimento pedia que fosse cancelado, também a cada ano se renovar, e como 

troca até de mandato Vereadores e outra situação aqui realmente deve de ser colocado dessa 

maneira, e não entrou outras ano passado até onde pode ser reivindicado, mas recurso não houve 
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pra que a reivindicação fosse realmente aceita, então por isso que, por hoje seria isso senhor 

Presidente meu muito obrigado, vão ficar algumas colocações deixando para a próxima, obrigado.” O 

sexto inscrito o Vereador Mario Valdir: “Eu peço ao vice secretário para fazer parte da Mesa”. 

“Novamente estou de volta a essa tribuna agora no meu espaço que tenho direito de cinco minutos, 

não usei do o que vou falar agora o espaço cedido pelo colega porque não seria justo, acho que 

devemos usar nosso espaço, para as nossas reivindicações pessoais, ou reclamações, ou debates 

pessoais. Espero que não seja usado como por muitos o espaço de três minutos do líder para falar 

do colega do próprio partido acho isso assim de uma deselegância por parte da pessoa que faz isso, 

porque ele ta usando o poder dele, dele se elegido líder pelo partido e vir aqui falar de um colega 

nesses três minutos que seriam do partido, então seriam questões do partido ou de interesse do 

partido, não questões pessoais entre colegas partidários e mesmo colegas Vereadores, acho 

deselegante e espero que isso não seja mais feito aqui, que use os seus minutos para falar mal do 

colega, como foi feito aqui. Quero clarear um pouco porque eu não tive o direito de Três minutos 

para responder na sessão passada, mas me mantive em silêncio e estou aqui, para fazer agora 

dentro do meu espaço. O Vereador aqui colocava que eu deveria reclamar era dos adversários que 

falavam que eu iria ser cassado, que não votassem em mim, que tentaram tirar meus votos, eu acho 

que não os colegas estavam fazendo o papel deles correto, eu era adversário, sou adversário deles, 

eles tem é ser contra mim e a quem estiver a meu lado no mesmo partido, agora os meus colegas de 

partido em vez de brigar com os adversários, eles brigaram contra mim internamente dentro do 

partido, é por isso que hoje nós não estamos á frente da administração, porque em vez deles se 

preocuparem em tirar o voto do adversário eles tiraram o voto do próprio colega, teve Vereador que 

se ajoelhou na frente de eleitor e pedindo não vote no Valdirão, vote em mim, porque ele não pode 

ser votado, como houve aqui e vocês foram testemunhas aqui, até traziam o suplente Renatinho aqui 

em dezembro quando o Vereadores que se elegeram e estão assumindo hoje vinham aqui na 

sessão para ver como era como funcionava, o suplente também vinha aqui, para ver como 

funcionava porque com certeza eles levavam de certo que ele iria assumir em janeiro, mas não isso 

que Deus quis, não foi, apareceu minha foto na urna, fui votado, mesmo com esses impasses todos, 

fui diplomado, em janeiro assumi e hoje estamos em outubro e eu exerço a função de Vereador e a 

deus pertence a decisão, ou aos homens do Judiciário eu digo isso, porque o que se trata de uma 

pessoa que já recorre em terceira instância, eu não tenho cola para vagabundo nenhum pisar em 

cima dela, se condenado for eu não tenho culpa, serei condenado injustamente, porque o que esse 

processo corre, fique bem claro a todos, quando fui Secretário de Saúde, na... (Parte inaudível) de 

compra de medicamentos, a comissão que existia na Prefeitura e existe até hoje de licitação fez uma 
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licitação, uma tomada de preço, nem é licitação porque o valor era baixo, foi tomada de preço, e 

parece que mandou para empresas que nem fabricavam medicamentos, mas não houve 

superfaturamento dos medicamentos, os medicamentos foram feitos levantamento, os 

medicamentos fizeram no dia, estavam dentro da base de preço e que quero deixar claro que eu não 

fazia parte da licitação, eu enviei pedido que fosse comprado, lamentável que os cinco minutos 

nessa hora são pouco, eu não estou nem na metade do assunto, não adianta querer espichar eu vou 

tentar seguir a outra metade na sessão seguinte, muito obrigado. O sétimo inscrito o Presidente 

Márcio: “Chamo o Vice-Presidente a fazer parte da Mesa”. “Meu boa noite aos componentes da 

Mesa, colegas Vereadores, a comunidade e os servidores da Câmara, quero primeiramente já no 

comentário do colega Vereador Joel, dizer que concordo também com ele, questão de drogas e 

doenças sexualmente transmissíveis, mas isso também cabe a cada um de nós como pais, que o 

exemplo venha de casa, porque na escola os professores fazem aparte deles e nós como pais 

devemos fazer a nossa parte em casa que ali no dia a dia no convívio do lar que certamente atenção 

é bem mais, atenciosa aos próprios pais que até mesmo na sala de aula, aonde daqui a pouco tem 

um murmuriozinho no fundo da sala, alguma coisinha á mais, e assim até daqui a pouco a conversa 

acaba sendo distraída, mas eu tenho certeza que no dia a dia, em casa as crianças entendem e 

prestam atenção e se sabe bem que muitos pais acabam ficando tímidos até esmo em falar desses 

assuntos que acaba prejudicando o desenvolvimento das crianças neste conteúdo que também foi 

abordado pelo colega Vereador. Quero aqui também parabenizar a administração, todos os 

componentes também da secretaria de educação, também na pessoa da Secretária da Ana 

Carmelita pela belíssima organização dessa sétima feira do livro de Chuvisca, aonde estive também 

na abertura lá conforme foi colocado pelo colega Vereador Helio e ali agente também acompanhou a 

comunidade participando juntamente com os organizadores, já na quinta-feira á tarde foi enorme 

esforço da secretaria em juntar os alunos da parte da tarde das quatro escolas do Município, foram 

da Escola Santa Luzia, da Escola Arlindo, da Escola Hilário  e da Escola Estadual, até mesmo onde 

a cozinha que existe no centro de Eventos de Chuvisca teve que ser afastada e ali colocado cadeiras 

para que se junta-se todas essas crianças que estudam no turno da tarde no nosso Município de 

Chuvisca, se temia até mesmo por algum contratempo que pudesse dar porque eram muitas 

crianças, e ali foi servido um café na parte da tarde e eles conseguiram contornar essas crianças 

levando um pouco para o café o restante ficando ali, e assim eles conseguiram que a apresentação 

fosse feita e todas as crianças fossem, também agraciadas com as apresentações que tiveram na 

quinta-feira á tarde. E também na quarta-feira, já tinha sido solicitada várias vezes pelo Prefeito e 

pela Secretária de Educação, que trouxesse de Pelotas um sucos que foram doados pelo Governo 



 

 

19 

 

Federal, aos nossos, ao nosso Município e estando lá no carregamento tinha da Prefeitura de 

Arambaré, aonde eu me prontifiquei e disse para o pessoal que estava lá, que ligassem a Prefeitura 

e se quisessem eu também estaria trazendo esses sucos para a Prefeitura de Arambaré o restante 

que tinha ficado lá, e esse suco acabou vindo e esteve lá em casa até a data de hoje, onde a 

Prefeitura de Arambaré se deslocou até a Chuvisca levando o restante que já estava lá, e ai com 

isso falando em nesses que o pessoal e os Vereadores tem contribuído com o Município, recebi da 

Secretária de educação onde também quero compartilhar com vocês dessa, desse cartão que 

também tem ajudado o nosso Município, a mais sincera forma de gratidão é fazer o bom uso das 

coisas com que fomos abençoados, a virtude da generosidade pode estar em um simples gesto 

como a doação, podendo ser sinceramente gratos aproveitando da melhor maneira as oportunidades 

que a família o trabalho e todas as outras bênçãos nos dão, de todos os tesouros de nossa vida um 

dos mais preciosos é possibilidade de poder fazer a diferença na vida dos outros, quanto mais 

abençoados somos, maior é a nossa capacidade de fazer a diferença, a verdadeira abundância, nos 

compele a dar o melhor de nós mesmos. A secretaria de educação cultura e desporto através da 

Secretária Ana Carmelita Martins, agradece pela disponibilidade e esforço em atender o pedido feito, 

nosso reconhecimento e muito obrigado, então eu quero também estender esse cartão aos demais 

colegas Vereadores que também tem contribuído para o nosso Município, por hoje seria isso meu 

muito obrigado.” Vereador Helio José fez uso da palavra nos seus três minutos de líder: “Quero 

aqui relembrar também que foi citado pelo Vereador Alcindo quanto cascalho que foi doado por ele, 

e quero também relembrar que foi pago doze mil e duzentos reais do aterro que ele doou, foi pago lá 

no pórtico doze mil e duzentos reais por duzentos cargas de aterro e isso foi doado também, aqui 

não foi cobrado nenhum centavo e a prefeitura pagou esse aterro e ela mesma transportou, ela 

mesma colocou lá, e foi pago, vejam bem e as comissões de inquérito ainda são reprovadas e eu 

deixo aqui um desafio, que esses Vereadores que ajudaram a reprovar semana que vem, se então, 

reiterem aquelas,reiterem aquelas ou uma delas, essa é uma por exemplo das duzentas e cinquenta 

cargas de aterro que foi doado que a prefeitura fez e pagou para a Gomes Dull. Quero aqui também 

comentar sobre o voto secreto, foi bem colocado pelo Presidente dessa casa quanto a Lei de livre 

acesso á informação, por isso que foi feito daquela forma, não quero nem entrar em mérito de 

questionamento que foi questionado quanto, a outra vez de requerimento de recurso porque hoje foi 

colocado aqui para ser bem transparente, para ser bem transparente, a gente parabeniza pela 

colocação que ele fez e ai ter votado quatro Vereadores votaram a favor, para a comunidade ficar 

sabendo, a comunidade quer saber quem é que quer a verdade, que é quer transparência, e se 

esconder de cinco que votaram contra, quatro depois um votou tivemos os outros três votos e mais 
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um desses que, não foi voto... (Parte inaudível) . E também aqui essa atitude desmereceu todas que 

a gente assinou semana passada, que é do Presidente dele fazer uma boquinha e acabar não vou 

dizer que é o voto dele porque ai teve um voto contra ali, mas da rádio o requerimento da rádio para 

que viesse alguém da rádio hoje as sete horas para a gente conversar sobre a transmissão das 

sessão o Presidente não encaminhou, segundo o Vereador Juliano entrou em contato ele não 

recebeu o requerimento e a casa hoje informou que não foi mandado o requerimento, que o 

Presidente não assinou, é esse tipo de transparência que querem, não, não é isso é vergonhoso, 

tenho certeza que a comunidade que fica sabendo em quem votou nesse tipo de gente, nesse tipo 

de Vereador, que atua dessa forma jamais vai votar, obrigado.” Vereador Juliano  fez uso da 

palavra nos seus três minutos de líder: “Bem falava o Vereador Vino, Vereador Alcindo, Vereador 

Márcio, sobre a participação desses Vereadores, das doações que eles podem fazer e ai quando a 

gente ouve que Vereador é contra, queria ouvir se falassem que os vereadores não fazem isso, não 

que eles não fazem isso, não e como eles entenderiam, então eles entenderam a minha indignação. 

E sobre as duzentas cargas de areia muito bem Vino parabéns, mas agora eu começo ficar 

indignado como é que pode ser tão caro esse calçamento ali que está todo desnivelado, parabéns 

por dar as duzentas cargas de areia, mas mais de cem mil reais por aquele curto pedaço. E sobre os 

roubos da administração apoiado por Vereadores que aqui eles que elegem, jamais vais ver esses 

tipos de roubos em minha casa, em meu galpão em meu comércio, que esse Vereador, Vereador 

das mãos limpas, como muito dizia na nossa campanha o Joel, não suja-se essa administração o 

que aconteceu esse roubo as mãos dele. Então quero dizer que eu desafio, como vocês devem 

desafiar quando há inverdades que essas pessoas que fala que o Juliano é contra, que Joel é 

contra, que Vino é contra ou qualquer Vereador que tanto ajuda, desafio essas pessoas que estão 

fazendo o mesmo que nem o Vereador, cedo uma parte com muito Orgulho ao Vereador Joel Santos 

Subda.” O Vereador Joel se manifestou:...(Parte inaudível).  Vereador Juliano prosseguiu: “É 

lamentável Vereador Joel Santos Subda e eu digo mais, e isso vai ser respondido a essas pessoas 

com muita altura e também quero dizer ao Vereador Vino também que tu desconhece ali sobre as 

construções foram tudo pagas no tempo que o Alcindo tinha a sua retro escavadeira e aquela casa 

onde está nem era tirado cascalho, nem era Município e já existia a casa, gostaria que não ocorre-se 

inverdades, mas sim a verdades.” Vereador Alcindo fez uso da palavra nos seus três minutos de 

líder: “Voltando aqui a gente as vezes não pode deixar de dar alguns esclarecimentos, aqui se falava 

em cargas de cascalho que foi doado por mim, eu não sei se foi doado por mim aquelas cargas de 

cascalho ou aterro saiu dali da minha parte ou do Juliano que foi lá para o pórtico, mas pelo que eu 

sei naquela vez foi feito até um pedido de informação sobre esse assunto né, e onde veio uma 
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resposta que não era carga de cascalho nem o transporte, mas sim o carregamento só foi uma 

máquina que carregou isso ai, só para esclarecer esse ponto ai eu não cobrei o Juliano não cobrou, 

sei nós não cobramos né Juliano. De outra parte as indicação aqui a gente vê muito aqui a gente 

apóia, agente não pode deixar de apoiar indicação feitas por colegas, mesmo como se diz sendo de 

oposição, mas o serviço é todo um comum né, mesmo a gente como dito aqui de situação não 

fazendo aqui via Câmara através das indicação mas pessoalmente não pode deixar de acompanhar 

essas indicação. Aqui também sobre essa indicação em especial, do melhoramento da estrada do 

senhor Jorge Markowski, do Ivo lá especial realmente ta faltando um trabalho lá não só do 

patrolamento como das vias já tem esse pedido informalmente já tem esse pedido aqui para o 

Secretário de retirada daquela pedra que tem na estrada acima da casa dele que é um transtorno 

para quem usa da estrada, então só quero deixar bem claro que a gente é a favor do trabalho e pede 

que muitas vezes não são concluídos,outras vezes trabalhos que são feitos, que nem foi feito 

semana passada em estrada aqui que se pedia, logo ao fim de semana veio realmente a chuva e 

deu dano de novo, onde se sabe que obra é isso ai um dia faz outro dia desmancha e corre atrás e 

faz de novo, é o trabalho po0rque se não a gente nem teria tanto trabalho porque se fizesse uma vez 

e ficasse para o resto da vida pronto, então o nosso trabalho é esse fazer os pedidos as 

reivindicações feitas pelo nosso contribuinte que realmente a gente sabe que necessitam desses 

trabalhos do município, seria isso.” Vereador Vino fez uso da palavra nos seus três minutos de 

líder: “Bom retornando a essa tribuna quero também dizer aqui que eu tinha até me esquecido de 

falar antes que meu voto não tenho a esconder, meu voto é transparente também só que a gente 

esta seguindo as regras e as Leis, meu voto também foi favorável, também aqui dizer ao Vereador 

que o Vereador Vino não está se aproveitando, me diz o que, que ta se, o que, que foi investido na 

minha propriedade o que a Prefeitura investiu lá pelo contrário Vereador, o Vereador Vino ou o Vino 

Peter da comunidade está doando aquilo, local de lazer a associação, aos jovens para praticar o seu 

lazer a Prefeitura, não investe na minha propriedade a Prefeitura investe nos jovens, na comunidade 

no povo, não é só eu que jogo futebol lá, não é só que tenho lugar lá para lazer, lá de lazer é na 

comunidade me mostra lá o que, que tem lá, o que, que a Prefeitura investiu lá, o que, que a 

Prefeitura construiu lá, o que tem lá hoje lá foi o Vereador Vino que fez, foi ele que está cuidando 

aquilo lá, então graças a Deus eu tenho um lugar bonito e posso doar para a sociedade, para a 

comunidade, eu não estou me aproveitando, eu estou doando para a comunidade o Vereador fizesse 

isso como vários Vereadores fazem aqui e ajuda-se a comunidade seria muito melhor ainda só que 

esse Vereador pelo contrário se aproveita do bom salário e não faz nada para o Município. E 

também Vereador eu lamento você vim aqui mentir de novo isso é feio, não mente Vereador dizer 
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que eu estava fazendo carreira enquanto não fazia a rodada do colonial, não faze a rodada porque 

tinha carreira lá Vereador, mentira a rodada que pertencia para a nossa associação lá para fazer era 

o meu aniversário dia vinte nove de setembro ai eu passei até posso dizer o nome aqui ao Sadi para 

fazer a rodada não deixamos de ajudar a comunidade, tava lá com a casa cheia graças á Deus com 

minha família toda curtindo o meu aniversário. Então o Vereador Vino não deixa de ajudar a 

comunidade e não vem aqui mentir que eu fiz carreira que a rodada dôo campeonato não foi feito por 

causa das carreira, porque dois final de semana quando era para ser a rodada nossa para organizar 

choveu e não deu e por isso que não feito a rodada, não vem mentir Vereador, é feio Vereador, faça 

alguma coisa para a comunidade ao invés de vir aqui no microfone e mentir isso é feio, vamos 

trabalhar para a comunidade, vamos ajudar, peço desculpas pela minha, meu desabafo aqui mas a 

gente tem que vir aqui e não pode escutar as mentiras e ficar quieto, por hoje seria isso ai meu muito 

obrigado. E como não havendo mais nenhum inscrito a Presidência deu por encerrados os 

trabalhos e convocou os Vereadores para a Sessão Ordinária do dia 15 de outubro de 2013, às 

19 horas e 30 minutos na Sede da Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca. 


